

# 医院抗生素处方须每月点评

抗生素专项整治活动启动,持续到年底;首次提出不同类别医院使用不同的控制指标

新京报讯 (记者温蕾) 昨天,北京市卫生局宣布正式启动今年抗生素专项整治活动,大医院及区县卫生局均签订了责任书。据市卫生局新规定,医院每月都要对25%医师开具的抗生素处方进行点评。

## 重点抽查外科等用抗生素情况

昨天,北京市卫生局表示,2012年抗菌药物临床应用专项整治活动于本月正式启动。为此,市卫

生局近日专门召开了工作会议,由市卫生局局长方来英与各三级医疗机构以及各区县卫生局分别签订了《2012年北京市抗菌药物临床应用专项整治活动责任书》。

今年,市卫生局提出,医院每个月须组织对25%的具有抗菌药物处方权医师所开具的处方、医嘱进行点评,每名医师不少于50份处方、医嘱,并重点抽查感染科、外科、呼吸科、重症医学科等临床科室以及I类切口手术和介入诊疗病例。

## 不同类医院用抗菌药标准不同

和去年相比,今年北京整治抗生素首次提出不同类别的医院使用不同的控制指标。同时,对于住院患者抗菌药物使用率、门诊患者抗菌药物处方比例以及抗菌药物使用强度等,也区分不同类型专科医院制定更细致的标准。

此外,医院选用限制使用级、特殊使用级抗生素为患者治疗时,还要依据临床

微生物标准检测结果。

对于一些手术患者,包括腹腔镜修补术、甲状腺疾病手术、乳腺疾病手术、关节镜检查手术、颈动脉内膜剥脱手术、颅骨肿物切除手术和经血管途径介入诊断手术患者,市卫生局规定原则上不预防使用抗菌药物。

据市卫生局介绍,今年的整治活动将持续到年底,6月份起各医疗机构将采用新的抗菌药物临床应用方案。11月份,市卫生局将组成检查组,对整治情况进行全面的检查和评估。

## 抗生素控制指标

类型	控制标准
口腔专科医院 肿瘤专科医院	抗菌药物品种原则上不超过35种
精神病医院	抗菌药物品种原则上不超过10种
妇产医院(含妇幼保健院)	抗菌药物品种原则上不超过40种
I类切口手术患者	预防使用抗菌药物比例不超过30%
接受限制使用级抗菌药物治疗的住院患者	抗菌药物使用前微生物检验样本送检率不低于50%
接受特殊使用级抗菌药物治疗的住院患者	抗菌药物使用前微生物送检率不低于80%



消防员正在灭火。昨日,通州北京市任世达节能保温工程有限公司发生火灾,无人员伤亡。 新京报记者 周岗峰 摄

# 通州一厂房逾千平米被烧成废墟

事发公司主要生产节能保温材料;火灾或导致损失数千万,起火原因正在调查

新京报讯 (记者张晗) 昨日16时58分许,通州区张家湾开发区张凤路,北京市任世达节能保温工程有限公司(下称任世达)发生火灾。大火烧了两个小时,过火面积达1400平方米。火灾未造成人员伤亡,起火原因正在调查中。

## 目击 浓烟下腾起火球

昨日16时58分许,浓黑的烟尘笼罩着通州区张家湾开发区张凤路。此时,目击者方先生正路过任世达的北墙。他看见,烟从任世达的厂房中腾起,越来越浓。任世达公司的产品是节能保温材料,该公司工人称之为泡

沫,夹在两层钢板中间用来隔音、保温。

浓烟起时,火已经从厂房中着起来了。任世达与北泡轻钢公司在一个院内,北泡轻钢一工人称,火苗腾起得很快,所有工人都开始往外跑。

任世达北墙外的巷子中有几家小店,店中的三位姑娘描述,火起时,浓烟滚在上面,火苗不断蹿高。“比这还高。”一位姑娘指着三层小楼称。伴着“轰轰”的爆炸声,火苗之中还有翻滚腾起的火球。

## 现场 厂房塌陷砸倒围墙

事发后,消防车们陆续

赶到现场救火。消防方面称,指挥中心调派了8个消防队、33部消防车。此外,还有专职和义务消防队的8部消防车。光华路及张凤路部分路段一度限行。直至19时许,大火基本被扑灭。

消防车陆续撤离时,火灾现场一片狼藉。任世达的数间厂房已经被大火烧塌。塌陷的厂房砸倒了北侧的一大段砖墙。

废墟的中心,还有数辆消防车对一些小范围燃烧的火堆喷水。一些设备、汽车的残骸散落在火光之中。

消防统计,此次火灾的过火面积达1400平方米,无人员伤亡。火灾原因及损失尚在调查中。据任世达公司的工人们估算,被烧毁的原

料、成品、设备、厂房等价值或达数千万。

## 善后 电力工人紧急抢修

倒塌的砖墙北侧,一根电线杆浑身漆黑,斜插在地面上。在火被扑灭了一个小时后,一名围观者用手一摸,“还是热的”。电线杆南侧还有一座高压电塔,平时平直地悬在空中的电线已经垂落在地。

大火烧断了不少电线,以任世达为中心,四周至少一个街口的范围内均停了电。当晚19时50分许,电力工人们正在电线杆上下紧急抢修。“估计一小时后能够恢复供电。”一名抢修工人称。

# “医调委”年调解500例医疗纠纷

北京72%医院发生过“医闹”事件

新京报讯 (记者温蕾) 去年5月,北京市由市司法局、市卫生局等部门联合组建了专门化解医患纠纷的人民调解组织——“北京市医疗纠纷人民调解委员会”。目前已有500多例医疗纠纷经其调解,在已结案件中,调解成功率为90%。

一医院人士表示,因就诊量不断增加,“感觉医患关系近年还是紧张了一

些。”他认为,医调委介入医患关系后,对医院有过失的情形能明显加快理赔速度。

据统计,北京72%的医院发生过殴打、威胁、辱骂医务人员等“医闹”事件;77%医院出现过患者在诊疗结束后拒绝出院且不交住院费用的问题。而在以往通过双方协商解决的医疗纠纷赔偿案件中,医院无过错赔偿或超高赔偿案件超20%。

## 探訪

# 肿瘤医院设“警务工作室”

4月30日,卫生部、公安部联合发布通告称,今后,医闹、号贩将受治安处理甚至被追究刑责。就此,记者探访了北京几家医院。

昨日,位于海淀区阜成路的北京大学肿瘤医院区内,身穿浅蓝色制服的保安在门诊楼附近巡视。和门诊楼相邻的,是一间蓝白相间的“警务工作室”。记者获悉,肿瘤医院警务工作室由恩济庄派出所设立。

## 肿瘤医院 值班民警“就事论事”

昨日,肿瘤医院保卫处相关负责人介绍,医院近年没有经历过设灵堂等“医闹”行为,但有了一些事件性的医患矛盾,如患者用大喇叭骂医生等。“给医务人员造成的潜在心理压力非常巨大。”

为此,除依靠警方之外,肿瘤医院近年也对医生进行了加强沟通能力、技巧,改善服务态度的培训,还曾举办过医患沟通比赛。

去年,肿瘤医院区内正式设立警务工作室。作为海淀公安分局“警力下

沉”的具体举措,由管片的恩济庄派出所安排片警“下”到医院办公、巡视。不过,此前到警务工作室值勤的民警一般会“就事论事”,没有明确针对医患纠纷划定权责。

## 同仁医院 正研究解决医患问题

据业内相关人士表示,“医闹”如何定性,此前是处理医患纠纷的难点。一般来说,只有严重扰乱治安秩序,甚至是涉及刑事犯罪的“医院暴力”,警方才有明确的依据介入,更多的医患纠纷则处于“管不管两可”的地带。

此外,同仁医院相关负责人介绍,医院昨日专门针对医患问题召开了会议,目前正在研究相关方案,预计近期能够确定。

自今年春节后,京城多家大医院即已针对解决医患矛盾问题作了部署。北京世纪坛医院表示,加强医患沟通和改善医患关系已被列入今年医院重点目标之一。

新京报记者 温蕾